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Seminario de Doctorado 

Título: Los límites del desarrollo industrial en la Argentina (1952 a la actualidad)
Duración: 36 horas
Profesor: Dr. Juan Kornblihtt
Objetivos y justificación del seminario:

El seminario tiene como objetivo explorar y analizar las condiciones objetivas del desarrollo del capital industrial en la Argentina desde 1952 hasta la actualidad. En función de este objetivo, en primer término se buscará llegar a un balance crítico de los debates existentes acerca de la dinámica general del desarrollo económico y la competencia capitalista. Luego se tratará de avanzar en el reconocimiento de las condiciones específicas con que se desarrollaron en la Argentina y su manifestación concreta durante la segunda mitad del siglo XX.

En función de los objetivos mencionados, se procederá a realizar un análisis crítico de la bibliografía existente sobre los distintos debates desarrollados en torno a los ciclos del proceso nacional de acumulación de capital. El análisis bibliográfico se focalizará en buscar reconocer las herramientas conceptuales y los procedimientos metodológicos por medio de los cuales se arribó a las diferentes conclusiones. 
El seminario se dividirá en cuatro unidades temáticas que abarcarán 9 clases de 4 horas (36 horas en total). La primera unidad se abocará a la discusión de los conceptos fundamentales para análisis económico de un país. En la segunda unidad se tratará con mayor detalle, aquellos conceptos económicos de mayor relevancia para el estudio particular del caso argentino. Las unidades 3 y 4 se abocarán al análisis concreto de las distintas etapas de la historia económica argentina desde la década de 1950.  En ellas, se desarrollarán tanto análisis bibliográfico como trabajo en base a fuentes cuantitativas y cualitativas para el estudio del desarrollo industrial. Por último, se realizará un cierre en el cual los estudiantes deberán presentar su propuesta de trabajo y discutirla con el docente y sus compañeros. 
Requisitos de aprobación y métodos de evaluación:

1. 85% de asistencia a clases

2. Crítica bibliográfica

3. Investigación monográfica

Modalidad de las clases y evaluación: 

Se dictarán 9 clases de 4 horas cada una. La metodología de trabajo en las clases consistirá en exposiciones del profesor y presentaciones y comentarios de los estudiantes. Para aprobar seminario, el alumno deberá preparar las discusiones bibliográficas en clase y presentar un trabajo monográfico de investigación sobre alguno de los ejes temáticos.

Programa

Unidad I. Cómo estudiar la economía de un país. Debates sobre monopolio, imperialismo y dependentismo a partir de la ley del valor. 

La competencia según Marx: contradicciones entre el capital individual y el capital social. La diferenciación entre pequeño capital y capital promedio: ¿existe el capital monopolista? Ley del valor y el comercio internacional: debates sobre el intercambio desigual. Teorías de las ventajas comparativas y las ventajas absolutas. Análisis sobre la “dependencia” y los dependistas. Las diferentes vías de inserción en el mercado mundial: ¿ISI vs. Export Led Growth? La fragmentación internacional del proceso productivo. 

Unidad II. Características generales y específicas de la acumulación de capital en la Argentina. Herramientas metodológicas para su estudio.

Un país agrario, tardío y chico. Tasa de ganancia renta diferencial y renta absoluta. Características de la burguesía nacional. El rol del capital extranjero inglés. Elementos generales de la competitividad: valor de la fuerza de trabajo y productividad del trabajo. Los límites y potencialidades de la industria nacional. Discusión en torno a la utilidad de la categoría “modelo de acumulación”. Marxistas, liberales y desarrollistas frente al dilema argentino. La evolución de la tasa de ganancia industrial y la renta diferencial en la Argentina: herramientas metodológicas para su cálculo y su análisis.
Unidad III - La llamada “Industrialización por sustitución de Importaciones” y los límites del desarrollismo. Debates sobre las características del desarrollo industrial hasta 1976.
Los ciclos de “Stop & Go” y el estrangulamiento de divisas. El tipo de cambio y la “enfermedad holandesa”. Los debates sobre el estancamiento agrario y el efecto de la renta en la acumulación de capital. El rol del capital extranjero. El “desarrollismo”. Los mecanismos del Estado en la transferencia de renta. La fase pesada de la ISI, características de la expansión de la producción automotriz, química, petrolera, siderúrgica y de maquinaria agrícola.
Unidad IV - La Argentina postdictadura. Discutiendo la “valorización financiera” y el modelo neoliberal.

¿Cambio de modelo o reproducción de las características específicas de la economía argentina? Crítica a la teoría de la desindustrialización. Las empresas ganadoras y perdedoras. La concentración y centralización de capital. El fracaso del intento exportador.  El rol del endeudamiento y el capital financiero. ¿Existe una valorización financiera? La caída del Austral, hiperinflación y la llegada de la convertibilidad cambiaria. La crisis de las empresas públicas y su privatización. La crisis de 2001. El ciclo de expansión post devaluación: ¿reindustrialización?
Bibliografía

Unidad I. (2 clases)

Bibliografía obligatoria: 

Shaikh, Anwar: Valor, acumulación y crisis. Ensayos de economía política, Ediciones ryr, Buenos Aires, 2006, Capítulo 4.

Kornblihtt, Juan: Crítica del marxismo liberal. Competencia y monopolio en el capitalismo argentino, Ediciones ryr, Buenos Aires, 2008, Capítulos 1 y 2.

Marini, R.M.: "Dialéctica de la Dependencia" en Ediciones ERA, SA México, DF, 1973.

Weeks, John: “The Differences Between Materialist Theory and Dependency and Why They Matter” en Latin American Perspectives, Vol. 8 nro. ¾, otoño de 1981; pp. 118 a 123.

Grinberg, N. y Starosta, G.: "The Limits of Studies in Comparative Development of East Asia and Latin America: the case of land reform and agrarian policies" en Third World Quarterly, 2009. 30(4): p. 761-777.

Fajnzylber, F.: La industrialización trunca de América Latina, Centro de Economía Transnacional, 1983; capítulo a seleccionar.

Sartelli, Eduardo: “¿Cómo se estudia la historia de la industria? Una crítica y una propuesta desde el estudio de los proceso de trabajo”, en Anuario CEICS 1, Ediciones ryr, Buenos Aires, 2007; pp. 27 a 45.
Bibliografía complementaria

Guerrero, Diego: “La cuestión del monopolio en la tradición marxista (1900-2004) y en Paul Sweezy (II)”, en Laberinto n° 18, 2005, pp. 53-77.

Bujarin, Nicolai: La economía mundial y el imperialismo, Cuadernos de Pasado y Presente, Bs. As., 1981

Mandel, Ernest: Tratado de economía marxista, 2 vol., Era, México, 1974, p. 38.

Marx, Karl: El capital, T. III, vol. 8, Siglo XXI Editores, México, 2000.

Rosdolsky, Roman: Génesis y estructura de El Capital de Marx (estudios sobre los Grundrisse), Siglo XXI Editores, México, 2004
Lenin, V.: El Imperialismo, fase superior del capitalismo, Ediciones varias. www.marxists.org, 1917.

Baran, P. y Sweezy, P.: El capital monopolista, Siglo XXI. Buenos Aires, 1969.

Unidad II. (2 clases)
Bibliografía obligatoria

Estudios generales: 

Iñigo Carrera, Juan: La formación económica de la sociedad argentina, Imago Mundi, Bs. As., 2007. Capítulo 5: “Evidencias de la especificidad del proceso argentino de acumulación de capital”; pp. 41 a 85.

Ciafardini, Horacio: “Contribución a los estudios sobre la economía argentina”, en Textos sobre economía, política e historia, Bs. As., 2002, pp.146 a 186.

Astarita, Rolando: Economía política de la dependencia y el subdesarrollo. Tipo de cambio y renta agraria en la Argentina, Universidad Nacional de Quilmes Editorial, Bernal, 2010; Interludio 1 (pp. 221 a 234).

Notcheff, H., ed. Los senderos perdidos del desarrollo. Elite económicas y restricciones al desarrolla en la Argentina. El desarrollo ausente. Restricciones al desarrollo, neoconservadorismo, y elite económica en la Argentina. , ed. H. Notcheff. 1994, FLACSO/Tesis/Grupo Editorial Norma: Buenos Aires.

Auty, R.: Resource abundance and economic development, Oxford University Press, USA, 2001.; Introducción
Estudios específicos:

Petrei, A.H.: "Rates of Return to Physical Capital in Manufacturing Industries in Argentina" en Oxford Economic Papers, 1973. 25(3): p. 378-404.

Teubal, M.: "Estimaciones del "excedente financiero" del sector agropecuario argentino" en Desarrollo Económico, 1975. 14(56): p. 677-697.

Guerberoff, S.n.L.: "Un análisis de la performance del segmento industrial estable y su impacto en el modelo de crecimiento económico argentino (1949-1967)" en Desarrollo económico, 1977. 16(64): p. 467-504.
Iñigo Carrera, Juan: La formación económica de la sociedad argentina, Imago Mundi, Bs. As., 2007; Apéndice A.
Bibliografía complementaria:

Díaz Alejandro, Carlos F.: Ensayos sobre la historia económica argentina, Amorrortu, Bs. As., 1975, capítulo 2: “La economía argentina posterior a 1930”, pp. 75 a 140
Arceo, Enrique: Argentina en la periferia próspera. Renta internacional, dominación oligárquica y modo de acumulación, UNQ, 2003; capítulos I y VI

Braun, Oscar: El capitalismo argentino en crisis, Tiempo contemporáneo, 1970.

Peralta Ramos, Mónica: Acumulación del capital y crisis política en Argentina (1930-1974), Siglo XXI, Bs. As., 2007

Milicíades, Peña: Industrialización y clases sociales en la Argentina, Hyspamérica, Buenos Aires, 1986, Capítulos 3 y 4.

Rapoport, M.: Historia económica argentina (1880-2000), Ediciones Macchi, Buenos Aires, 2000; Capítulo 2

Sabato, Jorge: “Sobre la clase dominante argentina y el estancamiento económico. Réplica a Larry Sawers”, en Ciclos, nro. 8, Bs. As., 1995

Sawer, Larry: “Agricultura y estancamiento económico en la Argentina: a propósito de las tesis de Jorge F. Sabato”, en Ciclos, nro. 7, 1994

Sartelli, Eduardo: “El enigma de proteo. A propósito de Jorge F. Sabato, Larry Sawers y el estancamiento de la economía argentina”, en Ciclos, nro. 10, junio 1996, IHES, Facultad de Ciencias Económicas, UBA

Unidad III. (2 clases)
Bibliografía obligatoria
Estudios generales:

Gerchunoff, Pablo y Llach, Juan J.: “Capitalismo industrial, desarrollo asociado y distribución del ingreso entre los dos gobiernos peronistas: 1950-1972”. en Desarrollo Económico Nº 57Vol. 15. abril-junio 1975 

Azpiazu, Daniel, Bonvecchi, Carlos E. , Khavisse, Miguel y Turkieh, Mauricio: “Acerca del desarrollo industrial argentino. Un comentario crítico (NyC)”en Desarrollo Económico Nº 60
Vol. 15. enero-marzo 1976.

Pablo Gerchunoff y Juan J. Llach: “El nuevo carácter del capitalismo en la Argentina. Respuesta a una crítica (N y C).” en Desarrollo Económico Nº 60, Vol. 15. enero-marzo 1976.

Ciafardini, Horacio et al, Acumulación y centralización del capital en la industria argentina, Editorial tiempo contemporáneo, capítulos 2, y 5 a 7.
Diamand, Marcelo, “La estructura productiva desequilibrada argentina y el tipo de cambio”, Desarrollo Económico, Nº 45, abril-junio 1972, pp. 25-47.

Peralta Ramos, M. La economía política argentina. Poder y clases sociales (1930-2006), FCE, Buenos Aires, 2007, capítulo 2.

Sercovich, F.C.: "Dependencia tecnológica en la industria argentina" en Desarrollo económico, 1974. 14(53): p. 33-67.

Estudios sectoriales:

Barsky, O. y Gelman, J: Historia del agro argentino. Desde la conquista hasta fines del siglo XX. Mondadori. Buenos Aires, 2005. Cap. IX y X, pp. 292-359

Sourrouille, JV: El complejo automotor en Argentina: Transnacionales en América Latina, 1980 - Instituto Latinoamericano de Estudios Transnacionales, Capítulo a seleccionar.
Harari, Ianina: “¿Vehículos del imperialismo? La industria automotriz y las deficiencias de la teoría del imperialismo/ dependentismo” en Razón y Revolución 20, 2do semestre de 2010; pp. 29 a 47.

Kornblihtt, Juan: Acumulación de capital en la Argentina a escala internacional. La producción de tubos sin costura: Siderca (1954-1989). Tesis doctoral, FFyL-UBA, 2011; capítulo 4.

Bibliografía complementaria:

Schvarzer, Jorge: La industria que supimos conseguir, Planeta, Bs. As., 1996

Belini, C. y Rougier, M.: “Los dilemas sobre la historiografía económica sobre el peronismo: certezas dudosas, vacíos persistente. Aportes para la construcción de una agenda de investigación” en Gelman, J. (comp..): La historia económica argentina en la encrucijada, Prometeo Libros, Buenos Aires, 2006

Vitelli, Guillermo: Cuarenta años de inflación en la Argentina. 1945 – 1985, Hypamérica, Buenos Aires, 1986.

Frondizi, Arturo: Petróleo y nación, Transición, Buenos Aires, 1963.

Casella, Alberto y Clara, Alejandro: Petróleo, soberanía y paz, Editorial Platina, Buenos Aires, 1963.

Ferrer, Aldo: La economía argentina, México, FCE, 1963;

Ferrer, Aldo: Crisis y alternativas de la política económica argentina, FCE, México, 1977

López, A.: "Industrialización sustitutiva de importaciones y sistema nacional de innovación: un análisis del caso argentino" en REDES, 2002. 10(19): p. 43-85.

AA.VV.: La agricultura pampeana. Transformaciones productivas y sociales. FCE, IICA y CISEA. Buenos Aires, 1988. Introducción y Primera Parte, pp. 10-110

Obschatko, E. y De Janvry, A.: “Factores limitantes al cambio tecnológico en el sector agropecuario argentino”, en Desarrollo Económico, Nº 42-44, 1971-1972.

Ferrer, Aldo: La economía argentina, Fondo de Cultura Económica, Buenos Aires, 1986. Capítulo XVII
Unidad IV. (dos clases)

Bibliografía obligatoria

Basualdo, Eduardo: “Estudios de historia económica argentina. Desde mediados del siglo XX a la actualidad, Siglo XXI, Buenos Aires 2006, capítulo 3.
Llach, Juan: Otro siglo, otra Argentina. Una estrategia para el desarrollo económico y social nacida de la convertibilidad y de su historia, Ariel Sociedad Económica, 1997, Capítulo 7.

Schorr, M. y Azpiazu, D.: Hecho en Argentina. Industria y economía, 1976-2007, Siglo XXI Editores. Buenos Aires, 2010; capítulos a seleccionar.
Bisang, R. y Kosacoff, B.: Tres etapas en la búsqueda de una especialización sustentable. Exportaciones industriales argentinas (1974-1993), CEPAL. Buenos Aires, 1995.

Azpiazu, D. y Manzanelli: “Reinversión de utilidades y  formación de capital en un grupo selecto de grandes firmas (1998-2009)” en Realidad Económica 257, 2011.

Estudios sectoriales

Mansilla, Diego: Hidrocarburos y política energética. De la importancia estatégica al valor económico: desregulación y privatización de los hidrocarburos en Argentina, Ediciones del CCC, abril de 2007, Capítulo 2.

Kornblihtt, Juan: Acumulación de capital en la Argentina a escala internacional. La producción de tubos sin costura: Siderca (1954-1989). Tesis doctoral, FFyL-UBA, 2011; capítulo 5 y Conclusiones.

Bisang, R.: “Apertura económica, innovación y estructura productiva: la aplicación de biotecnología en la producción agrícola pampeana argentina”, en Desarrollo Económico, vol.43, Nº 171, octubre-diciembre de 2003.

Rodrigo Pérez,  Artica :  “Un enfoque micro del ciclo posconvertibilidad. Los casos de Acindar, Aluar y Siderar” en Realidad Económica, nro. 246, 2009 

Cibils, Alan y Allami, Cecilia: “El sistema financiero argentino. Desde la reforma de 1977 hasta la actualidad” en Realidad Económica 249, 2010. 

Santarcángelo, Juan E. y Pinazo, Germán: “La reindustrialización en la posconvertibilidad: una mirada desde el sector automotriz” en Realidad Económica 247, 2009. 

Bibliografía optativa:

Basualdo, Eduardo: Concentración y centralización del capital en la Argentina durante la década del noventa, UNQ Ediciones, Quilmes, 2000
Rapoport, Mario: Historia económica, política y social de la Argentina (1880 – 2003), EMECE, Buenos Aires, 2005, pp. 785 a 822.

Gadano, Nicolás: Determinantes de la inversión en el sector petróleo y gas de la Argentina, CEPAL, 1998.

Gerchunoff, Pablo y Lucas Llach: El ciclo de la ilusión y el desencanto, Ariel, Bs. As., 1998.

Kosacoff, B. y Ramos, A.: Cambios contemporáneos en la estructura industrial argentina (1975-2000), UNQ Ediciones, 2001, Unidad II, pp. 61 a 122.

Cortés Conde, R.: La economía política argentina en el siglo XX, Edhasa, Buenos Aires, 2005:

Schvarzer, Jorge: “Expansión, maduración y perspectivas de las ramas básicas de procesos en la industria argentina. Una mirada ex post desde la economía política” en   Desarrollo Económico, Vol. 33, No. 131 (Oct. - Dic., 1993), pp. 377-402

Basualdo, E. y Arceo, N.: “Incidencia y características de los grandes terratenientes bonaerenses durante la vigencia del régimen de convertibilidad”, en Desarrollo Económico, vol. 45, Nº 177, abril-junio 2005.
